

## 家有灵缇

◆  
山东徐俊霞

虎子是父亲在老家养的一只狗，它是灵缇犬种。从外表看，它有点像狼。

虎子今年10岁，它最大的本事是在田野里逮兔子。每天傍晚，父亲便带上虎子出门散步。到了一望无垠的田地里，虎子就撒着欢地跑。尤其是庄稼地里放倒麦子或玉米的那段时间，虎子每次到田地里都不会空手而归。田地里野兔子多，虎子是我们家的猎手。它腿长，跑得又快，野兔哪是它的对手，犬兔赛跑，跑上一段，折腾几个回合，兔子总会成为虎子的手下败将。

除了逮野兔，虎子还捉野猫、黄鼬。父亲养了一群信鸽，这可是父亲的心爱之物。虎子在保家护院之外，又多了一个任务，充当鸽子的保护神。晚上通常是野猫出没的时间，那些无人喂食的野猫蹲在房顶，专瞅着夜深人静，鸽子休息的时候骚扰一番。夜间，鸽子变得特别胆小，稍有风吹草动，就咕咕地叫。虎子听到动静，就狂吠，吓得野猫无处躲藏，逃得慢的，会被虎子咬伤腿脚，成了虎子的猎物。

一天半夜里，鸽子咕咕地叫开了，在鸽子窝里乱窜。父亲不放心，起床打着手电筒去查看，照来照去，也没发现什么异样，倒是闻到院子里有一股奇怪的味道。回头他和母亲说起，母亲说莫不是黄鼬。黄鼬这些东西很多年不曾出现了，前些年黄鼬偷鸡是很猖狂的，如今却是鸽子把它们引来了。

第二天早晨，父亲在院子里发现一只黄鼬的尸体，原来是虎子叼住黄鼬，咬死，丢在一边的。这家伙真让人敬佩！

虎子认人，我一年回不了一次家，每次回家，它都围着我团团转，帮我叼行李，一声也不吠。外人来家里借东西，它死死堵住门口，摆出一副“一夫当关，万夫莫开”的霸道，不让人家进门。虎子分得清敌友，家里的鸽子、山羊都是它最好的玩伴，但它从来不欺负它们。虎子在饮食上不挑剔，几乎是我们吃什么，它就吃什么，从小到大，我们都没有为它准备特别的狗粮。

父亲说狗是人类的好朋友，虎子没有经过特殊训练，它只是保持着与生俱来的灵性与特色。也许是我们与狗有缘，一家人都特别喜欢虎子。



暮色中，我登楼收取晾晒衣物。突然有一团黑物从旁跳过，侧头一看，原来是两只松鼠在觅食。松鼠不是很大，灰黑色的毛蓬松着，圆圆的眼睛里透着惊慌与可爱，我惊扰了它们，它们很快消失了。

往年，松鼠都会待在后山无人的林子里，吃那松树籽、苦楝果、鸟糯饭。可今年后山已被开发商们夷为平地。我想对于松鼠生存已成问题。

松鼠为了填饱肚子，它



李淳动物摄影作品选

## 卯兔吉祥

◆ 梅星焕 图/文

举国上下刚刚送走了世博年，又迎来了2011年。

2011年农历春节正好是天干地支的辛卯年，又称兔年。“卯”有冒出之意，属于十二地支的第四位（子丑寅卯），其方位正好是早春二月太阳初升普照大地的时刻，又是万物生长萌芽时节。所以用“兔”来代表“卯”正是合适不过的。过去流传兔年送只兔，全家乐悠悠，兔脚为你开财路，兔耳为你撞鸿运，兔背为你驮康寿。为此作者借用春节来临之际，插制一件《卯兔吉祥》的

插花作品，与大家共赏。

作者选用中国传统名花牡丹为主体，配以翠欲滴的松柏（真柏）共插传统花瓶，摆放在红木长几架一侧，另一侧放上寿星，蝙蝠竖屏、柿子、花生和菖蒲摆件点缀，并在书法立轴“卯兔吉祥”为背景的映衬下，突显作品主题，起到画龙点睛的作用，与主体相互呼应，相得益彰。

作品充分展现富贵吉祥、绝世美貌迷人的红色与粉红色牡丹；以及刚正挺拔和坚强不屈的松柏品



性；同时体现摆件福寿如意，祥和平安，兴旺发达之意。整个作品处处洋溢着中国传统民族风格和新春佳节喜庆气氛。



## 花鸟虫鱼

(第三百零三期)

## 长白山雪景

刊头国画:曾遇



最近，宠物店的小胖妹打电话找我，问我能否帮忙寄养个猫儿。

我答应了，便接到猫主人刘小姐电话，说家里要装修要找人寄养两只猫，其中一只纯种折耳猫叫“乐乐”，还有一只是普通猫，名唤“蛊惑仔”。

“蛊惑仔”性格自来熟，人来疯，来我家没多久就找了个地方舒舒服服躺下对人撒欢。倒是“乐乐”一进屋先惊惶失措地躲进凳底。过了半天才肯出来，巡视了半天，然后放开肚皮在我房间摆放的猫碗里大吃特吃，气得我家猫儿“阿龙”哇哇大叫。“乐乐”吃饱便直接躺地上休息。

“阿龙”立即跳上凳子显示自己超凡的主人地位，继续对着“乐乐”又喊又叫。好像在说：“你这塌耳朵老外跑来我的地盘干吗？”“乐乐”不发一言。两猫对峙半天后，“乐乐”突然起身优雅地步向阿龙，“嗖”一下跳上凳子，扯开嗓子高分贝地狂叫两声，还顺道抽了阿龙两个耳光！

“阿龙”被“乐乐”的突袭吓懵了，居然就这样闭住了嘴。

刚才那一幕被我老妈看在眼里，她指着“阿龙”哈哈大笑连说：“活该啊，这回老大当不成了吧！”“阿龙”灰溜溜地跑回我的房间，直接蹲在门口守着自己地盘，死活再也不让“乐乐”进来吃猫粮。谁知道“乐乐”也不是省油的灯，它似乎一开始就认定我房间的猫碗是它的，神圣不可侵犯。

几天相处下来，我发现“乐乐”一直都是独来独往，完全不和自家的伙伴或者其他猫玩，但爱和人玩，我只要摸摸它脑门，它就直接亮出肚皮在地上滚来滚去撒欢，它很守规矩不上桌不上凳子不跳阳台，更不乱抓家具，一看就是受过良好教育的猫。

听“乐乐”主人说，它原来是一窝折耳猫中最丑的，卖家怕“乐乐”以后生出来的崽儿不漂亮赚不到钱就早早给“乐乐”做了绝育手术后低价卖掉了。也许是它主人为了补偿“乐乐”自小被嫌弃的遭遇所以特别改名“乐乐”。但我一点都不觉得“乐乐”丑，我觉得它是只又可爱又有个性的小姐，希望“乐乐”有机会再来我家“做客”小住。

## 丑猫『乐乐』做客记

◆  
湖南易超波

问：现在喜欢养狗的人越来越多，可你养了一条狗，就多了一份责任。比如狗也会生病，可狗不会说话。那怎么办呢？  
答：狗虽然不会说话，但是狗生病了，会有许多症状。如打喷嚏、咳嗽、发烧，有可能是呼吸系统的病患；如果是呕吐、拉稀就有可能是消化系统的疾病。另外，狗的常见皮肤病，如体外寄生虫病，或有跳蚤，或有虱子。还有细菌引起的瘙痒、掉毛、皮肤红疹、脓包等。还有泌尿生殖系统的疾病，如肾炎、肾结石、尿道感染、尿道阻塞、前列腺肿大。母狗有阴道炎、尿道炎、子宫炎、子宫内膜炎、子宫蓄脓等。眼睛常见的有睫毛倒生、泪腺堵塞、角膜炎、白内障。耳朵有细菌引起的耳炎、中耳炎、外耳炎。总之人类的疾病，狗大都有。所以，爱好养狗的主人要自学一些医学常识，仔细观察狗的生病症状，一旦发现有异常，应及时去宠物医院，向医生说明狗的具体症状，让医生对症下药，这很重要。

问：如果我发现狗感冒发烧了，可不可以使用人类的感冒药如日夜百服宁、咳嗽药水给狗服用吗？  
答：基本上不建议饲主自己当医生给狗狗治病，第一可能误诊，耽误病情，第二药物剂量不对，可能无效或引起其他副作用。

问：我的狗一旦肠胃不舒服，有拉稀症状时，我发现它会找草吃，这是为什么？可以给它服用黄连素吗？  
答：狗肚子不舒服时会本能地吃草，刺激胃粘膜将脏东西吐出来。人闹肚子时常服用黄连素，因此有些人也会给肠胃道不舒服的狗服用，轻症时能治愈，假如给药不久就呕出来，建议找兽医检查一下。

问：狗除了每年注射一次狂犬疫苗外，是否还要注射其他疫苗？  
答：除了狂犬病以外，还有犬瘟热，出血性肠炎，腺病毒2型，副流感病毒，钩端螺旋体等重要传染病。每家药厂有不同组合的疫苗，但基本上都能达到预防的目的。

问：怎样判断狗过于肥胖？  
答：摸不到肋骨、没有明显的腰身、步行吃力、行动缓慢、呼吸短促、嗜睡。体重超过正常体重的15%以上时，则称为“肥胖症”。这样的狗容易患心血管疾病，寿命也较短。所以要控制狗的体重，选择高品质、营养均衡的狗粮。也可选用高纤维、低卡路里的饲料，并配合运动，改变其生活习惯。



茅继良院长给狗看病